

### 中国汉代文物展在法国开幕

## 汉风吹拂巴黎城

### 习近平和奥朗德题写序言

据新华社巴黎10月22日电 “汉风—中国汉代文物展”22日在法国国立吉美亚洲艺术博物馆开幕。中国国家主席习近平和法国总统奥朗德分别为展览题写序言，并共同担任监护人。

习近平在序言中表示，今年是中法建交50周年，我同奥朗德总统决定，两国共同举办系列庆祝活动，以增进两国人民相互了解和友谊。“汉风—中国汉代文物展”在法国国立吉美亚洲艺术博物馆举办，就是其中一个重要项目。

习近平指出，汉代是中国历史上十分重要的一个时代，从公元前206年开

始，绵延400多年，为中华文明宝库留下了璀璨的成果。这次展览将展出来自中国27家博物馆的450多件精美文物，从多个侧面展示中国汉代多姿多彩的社会风貌，传递中华民族不断进行文明创造的智慧结晶。从这份中国文化珍贵遗产中，法国和欧洲观众能够更为形象地了解中华文明的历史传承。

习近平指出，中法建交以来，两国和两国人民共同走过了50年。今年3月，我访法期间，同奥朗德总统一致决定，双方共同开创紧密持久的中法全面战略伙伴关系新时代。

习近平指出，中国人民在2000多年前就认识到了“物之不齐，物之情也”的道理。中法分别是东西方文明的重要代表，两国加强文明交流互鉴，有助于夯实中法关系的民意基础，有利于促进中华文化和法兰西文化交相辉映，有利于推动世界文明多样化发展。

奥朗德总统在序言中表示，中国是一个拥有伟大文明的国家，在庆祝两国建交50周年之际举办“汉风—中国汉代文物展”是两国最高领导层的共同意愿。法国印象派的代表作和五大博物馆收藏的精品也将在中国进行为期一年的展出。这些文化活动为突出我们两国交流的质量与活力提供了契机，并提升了文化、旅游、经济、科学以及教育等各个领域的交流水平。



图为观众在文物展上参观。

新华社记者 陈晓伟摄

汉族、汉语、汉学、汉服……自汉代起，华夏文明的血脉和精神就在中华大地上绵延不绝。

21日，“汉风—中国汉代文物展”在法国国立吉美亚洲艺术博物馆开幕，来自河北、湖南、陕西、云南等9省（区）27家博物馆的汉代瑰宝向法国和欧洲观众介绍了2000多年前统一、开放、自信、多元的中国汉代社会的全貌，与世界分享中国智慧、中国风格和中国情怀。

本次汉代文物展在近年来中国文物外展活动中规格最高、规模空前，为中法建交50周年的

庆祝活动掀起了又一高潮。

狮子山汉墓出土的金缕玉衣、满城汉墓的错金银博山炉、雷台汉墓出土的铜车马仪仗俑等珍贵文物，悉数亮相汉代文物展。本次展览集中了153组、459件来自全国各地的珍贵展品，其中国家一级文物占据很高比例。这些从东方历史中走来的物质遗产向西方观众系统地展示了汉代的基本政治制度、民族融合、经济生活、汉字艺术、丧葬观念和日常生活等内容，体现了当时科技发展水平和审美取向。据主办方介绍，展览期间中法双方还将在此举行一系列讲座和研讨活动。

开幕式上，中国文化部副

部长、国家文物局局长励小捷强调，中法两国绵长的璀璨历史使文物展览这一形式在两国的文化交流中占据中心位置。中法之间的文化共性和文化特色，是中法文化交流活动得以开展的重要原因，也是中法双边关系始终保持创新性和生动性的重要因素。中国驻法国大使翟隽说，汉代为开放、包容、创新的中华文明奠定了基础，而这三点也是法国文化的重要特征，使得中法两国在文化上有天然的亲近感。

正因如此，当晚的展览吸引了法国各界人士到场参观。虽然大多数人是第一次看汉代文物，但观众们对汉代表现出了浓厚的兴趣。记者在展厅里看到，有人在出廓壁面前热烈地讨论其造型特色，有人拿笔细细地一件一件做着笔记。在河南出土的汉代彩绘陶楼前，更是有人围着圈子看个不停。法国艺术家之家协会主席雷米·阿龙对展览赞不绝口：“即使在中国也很难看到这么完整的汉代文物展览啊！这些文物所展现的文化令人叹为观止。”

法国文化部长佩尔兰和法国外交部长法比尤斯当晚专程前来参加展览开幕式，并饶有兴致地观看了展览。两位部长对汉代文物展给予了高度评价。佩尔兰说，50年来，文化交流始终处于中法两国外交关系的核心位置，汉代文物展不仅展示了汉代

这个富有文化活力的时代，更是树立了两国文化机构合作的典范。法比尤斯认为，今年以来众多的文化活动加深了两国人民的友谊，汉代文物展如法国龙马在中国的展出一样获得成功。

据主办方介绍，近年来法国初中一年级的历史教科书中加入了有关中国汉代的简略叙述。“我们也有意接待更多的法国中学生来参观。”吉美博物馆馆长苏菲·马卡里奥对记者说。

当晚，中法双方签署了《中法文化遗产领域交流与合作计划》，承诺将在专业交流、业务培训、传统村落和古城古镇的保护以及文物科技保护方面推出一些实质性的合作项目，以促进两国在文化遗产保护、展示、利用等方面的合作。

（本报巴黎10月22日电 记者邢雪、李永群）

### 亚太经合组织财长会开幕 张高丽出席并致辞

据新华社北京10月22日电（记者刘东凯）第21届亚太经合组织财长会议22日在北京召开。中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席开幕式并致辞。

张高丽说，今年是亚太经合组织中国年，亚太经合组织第22次领导人非正式会议即将在北京举行。这次财长会议是亚太经合组织中国年的一场重要活动，会议围绕全球及亚太地区宏观经济形势、促进基础设施投融资合作、推动经济结构调整的财税政策与改革、金融支持区域实体经济发展等议题展开讨论，针对性很强，具有重要的现实意义。

张高丽强调，亚太地区是全球经济增长的主要动力和引擎，亚太经合组织应切实承担起推动本地区和全球发展的重要使命，推动形成亚太地区政策协调、增长联动、利益融合的开发发展格局。

本报北京10月22日电（记者王峻岭）12年来，中国的对外投资金额增加了近40倍，目前中国对外投资正处于一个发展的快车道，今年对外投资的增速预测是10%左右。商务部部长助理张向晨22日在国新办召开的新闻发布会上披露。

数据显示，2002年中国对外投资金额为27亿美元，2013年这一数字已增至1078亿美元。与此同时，中国的对外投资投资流量连续两年列世界第三位；对外投资投资存量超过6600亿美元，列世界第十一位。今年1-9月，中国企业对外实现的非金融类直接投资749.6亿美元，同比增长21.6%。

张向晨预测，中国未来5年对外投资增速会保持在10%以上，中国将保持在世界投资大国的行列。

“在快速发展的同时，中国企业的境外投资也面临新的形势和环境，出现了一些新情况和新问题。”张向晨说，在此背景下，2014年9月，中国商务部颁布了新修订的《境外投资管理办法》并于10月6日开始实施。

张向晨特别指出，由于中国正在成为对外投资大国，有了更多的竞争力，更要考虑到在海外企业的合法权益如何得到保护。“世界上还有战乱和不安全因素。”张向晨说，“所以做好风险防控工作，指导企业应对海外投资风险也是我们的一项重点工作。”

数据显示，中国的海外企业大概有2.5万家，境外资产大概有3万亿美元，还有大概100万的员工在海外工作。

### 中国对外投资 12年增40倍

### 我国探月工程将首次试验再入返回 飞行试验器将于24日至26日择机发射

本报西昌10月22日电（记者吴月辉）国防科工局新闻发言人今天宣布，我国探月工程将首次实施再入返回飞行试验，飞行试验器计划于10月24日至26日择机在西昌卫星发射中心发射。

据这位发言人介绍，2013年12月，嫦娥三号任务圆满成功，我国探月工程全面进入“绕、落、回”三步走发展规划的第三期，计划于2017年前后执行嫦娥五号任务，实现无人自动采样返回。为突破和掌握航天器再入

返回地球关键技术，工程决定先期实施再入返回飞行试验，即发射一颗飞行试验器，飞抵月球附近后自动返回，以接近第二宇宙速度进入大气层，经跳跃式弹起后，再次进入大气层，并在内蒙古中部地区着陆。

### 雪域高原上的“小康村”



地处雪域高原的朗县朗镇冲康村，全村62户，常住人口258人。近年来，冲康村在当地政府和援藏对口单位福州市的帮助下，因地制宜，发展经济林木种植等产业，大力实施“小康示范村”建设。如今，冲康村家家户户改建兴建藏式庭院，完善农村生产生活设施。2013年人均年收入达7800元。图为冲康村村民益西新建的藏式庭院。

新华社记者 张国俊摄

### 否认历史者无法赢得尊重

■ 华益声

10月21日，日本内阁官房长官菅义伟在参议院内阁委员会接受质询时，又拿“河野谈话”做文章。菅义伟对1993年时任官房长官的河野洋平在记者会上承认日本强征慰安妇表示质疑，称日本政府要对“强征”予以否认。同时，这位官员却又重申，日本政府无意修改“河野谈话”。

菅义伟发表的绝不是个人观点。日本的内阁官房长官承担着宣布、发布、介绍日本政府重大决策的职责，是日本政府的发言人。因此，其表态反映出的是日本政府在慰安妇问题上的立场。这种看似矛盾的言论透露出两方面信息。

其一，日本政府并不敢全盘否认慰安妇问题。慰安妇事实建立在坚实史料基础上，连一些日本民众都公开反对掩盖历史。就在今年7月，日本东京一家博物馆开始举办为期5个月的“慰安妇历史展”，详细介绍慰安妇制度如何随着日本在亚洲的侵略进程产生、演变，还展出了日军士兵证词、慰安妇陈述、军用物品等相关证物。在证据面前，包括日本首相安倍晋三、官房长官菅义伟等在内的日本政要都难以承受修改“河野谈话”的压力。

其二，日本政府试图通过“部分”否认慰安妇问题来对“河野谈话”釜底抽薪。“强征”二字是关键。“河野谈话”的核心是，承认日本军国主义在二战期间强征慰

安妇对亚洲等受害国人民犯下严重的反人道罪行。而此次菅义伟恰恰要否认“强征”。其潜台词是，慰安妇的确存在，但这些都是自愿的。日方官员的逻辑是，只要证明不是强征行为，就可以从实质上推翻“河野谈话”，进而恢复日本的名誉。

菅义伟此次讲话并非偶然之举。事实上，今年以来，日本政府加快了否认强征慰安妇罪行的步伐。2月，日方设立验证“河野谈话”工作组，理由是有关强征慰安妇的历史“存在争议”。6月，日本政府公布所谓调查报告，称当年听取慰安妇证词是为表达同情心，不是为核实史实。

菅义伟也不是唯一的发声者。就在近期，自民党总裁特别助理萩生田光一表示，政府承诺不修改“河野谈话”，但可以将其架空。

安倍政府的谋划可谓用心良苦，既想逃脱罪责，又要掩人耳目。然而，在原则问题面前，手段再高明也难以蒙混过关。国际社会对慰安妇事实早有共识。

即使是日本的铁杆盟友美国也不会在这个问题上为日本开脱。2007年，美国国会众议院就一致通过一项谴责日本在二战期间强征亚洲其他国家妇女充当日军慰安妇的议案。2013年，针对日本大阪市长桥下彻有关慰安妇的负面言论，美国务院公开批评，并对受害者表达同情。

否认历史不能赢得尊重。同为二战中的侵略者和战败国，德国对二战历史采取了“诚实面对、深刻反省”的态度，也因此赢得了国际社会的理解、信任和尊重。日本一而再再而三地试图为历史翻案，只会损害而非重塑日本的名誉。

缺乏诚意则换不来信任。日本口头上表示要做和平国家，要求与邻国进行高层会晤，发展友好关系，但在行动上却百般否认军国主义罪责，让邻居乃至国际社会不安心、不放心。

国家发展需顺应时代潮流。知错能改，善莫大焉。掩盖罪行，只能遭唾弃！（作者为国际问题专家）

### 日方否认强征“慰安妇” 外交部发言人：铁证如山，不容否认

据新华社北京10月22日电（记者朱佳妮、谭晶晶）针对日本内阁官房长官菅义伟日前发表否认“河野谈话”的言论，外交部发言人华春莹在22日举行的例行记者会上表示，我们对日方有关言论表示严重关切。强征“慰安妇”是日本军国主义在二战期间对亚

洲等受害国人民犯下的严重反人道罪行，铁证如山，不容否认。任何企图否认这一历史罪行和事实的做法只能适得其反，使人们对日方企图为历史翻案的动向更加警惕。“我们严肃敦促日方不折不扣地信守正视和深刻反省侵略历史的有关表态和承诺。”